

石泉县自古以来便流传着有关鬼谷子的传说,曾经高不可攀的云雾山巅,在人们口口相传的想象中与鬼谷子其人其事都隔着时间与空间的距离,但幸好,文化的基因在沉寂千年之后蓄足了内力与外功,让想象有了坚实的落脚点。而在对鬼谷子文化的研究中,石泉县更是本着不吝赐教的精神上下求索。在鬼谷岭国家森林公园景区开园之际,本报记者采访了浙江工商大学人文与传播学院教授、中国史记研究会会长徐日辉先生以及石泉县本土学者李佩今先生。透过他们对鬼谷子文化的研究与自身的亲身经历,从鬼谷子“纵横捭阖”的谋略中,为石泉全域旅游发展渡上一层文化的辉光,推动文旅融合迈上新的台阶。

——编者按

解码鬼谷文化 讲好石泉故事

■ 徐日辉



从地理环境考察,石泉“东接荆襄,西通汉勉,南连巴蜀,北拒秦关。”作为秦楚巴蜀纷争的接壤之地,曾经是古子午道、川楚古商道、秦川古商道的所经之地。特殊环境孕育了纵横捭阖的鼻祖智圣鬼谷子。对于石泉而言,关键的工作是更好地利用已经到手的机遇,提升以鬼谷子文化为代表的历史文化内涵,讲好石泉自己的故事,这才是重中之重。

石泉鬼谷子文化深厚,具有独特的区域文化优势。今天,作为文旅融合的文化解码,鬼谷子文化的内涵是取之不尽用之不竭的源泉,尤其是外延,更是有着开拓发展的大空间。石泉县开拓文旅产业,需要历史解码的支撑。总结出来就是四句话:

传承的是文化;智圣鬼谷子的谋略,具有撬动国家发展的文化能量,所谓“一怒而诸侯惧,安居而天下熄。”启迪的是心灵;智慧助力社会的发展,改变着历史发展的进程。开拓的是市场;以鬼谷子活动过的智山

为抓手,发展文旅融合,提升文旅产业。创新的是机制;时代需要创新,难点是机制创新。

针对机制创新,也有四点。第一,深化体制机制改革,在厘清政府与市场边界的基础上要有大的政策突破,新的政策出台,形成一套行之有效的文旅融合发展的政策体系,着力激发文旅融合发展的新活力。第二,创建文旅融合示范区,以改革创新推进文旅融合的IP打造,特色突破,打造鬼谷子文化与“丝路之源·金蚕之乡”两张文化旅游的金名片。第三,要创新保障体系,推进文旅融合区域平台建设与合作,构建新文旅市场。第四,要形成一套科学合理接地气文旅融合发展评价体系。

鬼谷子文化旅游节是石泉旅游发展的一个亮点,是石泉县全面实施全域旅游发展战略的重大成果。打响“金蚕之乡·鬼谷故里”文化旅游金品牌,做大“秦巴水乡·石泉十美”汉水生态旅游重要目的地的影响力,所以,做好鬼谷子文化研究,讲好石泉故事至关重要。

鬼谷子是中国历史上具有神秘色彩的千古奇人,独具通天之智,是公认的中国古代智慧之巅峰人物。他集思想家、教育家、心理学家、兵家、纵横家于一身。因其隐居山林鬼谷,行动神秘莫测,故被称为“鬼谷子”。石泉县有着丰富的鬼谷子文化与鬼谷子活动的遗迹,包括民俗民情和民间传说等,所以经过数年来对鬼谷子文化的研究与论证,可以判定石泉鬼谷岭正是鬼谷子的故里。

鬼谷岭作为文化的记忆,我们从鬼谷岭中感受到的不仅仅是文化的本身,还应该包括背后的文化故事,鬼谷子的文化故事。事实上,当我们抛开专业知识的时候,对大多数人而言,历史也是故事,并且是充满传奇的故事。

所谓智山,是指鬼谷子在此地修道、顿悟和教授弟子们的智慧之山。具体而言,根据专家和中国先秦史学会论证,云雾山鬼谷岭就是战国时期著名军事家、谋略家、纵横学说创始人鬼谷子修道、授徒、著书的隐居地和苏秦、张仪拜师求学的处所。鬼谷子是中国古代智慧的化身,他的弟子苏秦、张仪是智慧的代言人。所以我们说这里是:风光秀美的仙境,文脉绵延的智山,开启心智的源泉,净化心灵的圣坛,康养长寿的福地,休闲度假的乐园。

鬼谷子是纵横家的鼻祖,什么是纵横家呢?纵横就是一横一竖,涵盖了上下左右四个方面。四横四纵,正是纵横交叉,覆盖全部国土。纵横家不仅包括知己知彼,而且还要洞察左左右右方方面面。



发现鬼谷遗迹 传承千年智慧

■ 李佩今

在漫长的2000余年,鬼谷岭都处于一个无人问津的状态,本来它是一座历史文化大山,是鬼谷子居住、隐居、授徒的地方,也是他实施合纵连横、导演战国风云的地方。这在历史上是有贡献的,但是2000多年它都是沉寂的,被时间尘封,被世人遗忘。常年这个地方听不见鸡鸣、鸟鸣、荒无人烟。

直到2002年8月4日,县上组织了60岁以上的老同志13人第一次登上这座山,我们拿着工具干粮,自己开出一条路走上去,上了山,我们大吃一惊,好多好多的文物、石碑、石刻,这些都没有人知道,更没有人发现这些文物。下山以后立即给县上汇报,很多人都难以置信。

因从前只是听到当地村里的老人讲鬼谷山、鬼谷岭的传说,有这个印象,后来再编写石泉县志的时候,看兴安志和府志的时候,石泉县志上也有记载,也看到了关于鬼谷子的相关记载,没想到有朝一日竟真能让我看见鬼谷子的遗迹,历史和传说因为眼前的发现瞬间结合起来了。随后,我又看了《战国策》《史记》很多历史书,经过研究,我提出了一个观点:鬼谷子故里在石泉县。周边人都觉得这是天方夜谭。因为石泉有禹王宫的存在,我在此之前便一直致力于研究大禹历史文化。

后来有一次,当我以大禹史学会研究员的身份去到山东,便向先秦史学会汇报并递交了我曾在陕西日报发表过的文章《鬼谷子故里当在石泉》,当时他们很感兴趣,因为在有关先秦史的研究中,鬼谷子文化是个空白。虽然也有其他人在研究,但是论据、论证不够充分,没有鬼谷子故里在石泉这一研究结果立得住。2002年,在县委县政府的大力支持下,石泉成立了鬼谷子研究会,我是首任会长,背后有先秦史学会做支撑。得到政府和史学会的支持后,2003年在石泉召开了全国鬼谷子学说研讨会,会上就定义了石泉是鬼谷子文化发源地。我又成为了先秦史学会的理事,后来在一次会议上又把中国先秦史学会鬼谷子文化研究基地设在了石泉。

这一晃,17年过去了,我们当年上山的13人有的病重,有的已不在人世。今天开园只来了3个人,平均年龄都八十多岁了,都非常关心这个景区的建设。包括纪念馆也是在这些老同志的支持和策划下开始建设、修葺。看着景区一天天变好,我们都发自内心的感到高兴,直到现在,我每年都还会上山去看一看。一想到17年前的场景,我的劲头就来了,也不感到疲惫。

现在与当年的场景有着天壤之别,那时候都是爬上去,现在景区漂亮了,成了旅游景点,更多的人知道了鬼谷故里,这是最让人激动的地方。几千年的文化,不在于生态环境,主要是文化底蕴在里面。

如今我们研究会还研究鬼谷子养生学说,鬼谷子不仅是纵横家,也是养生家,鬼谷岭还是鬼谷子创立养生学说的地方。这里是鬼谷子养生福地,我现在就可以骄傲地告诉世人,“要养生休闲,请到石泉鬼谷山。”

2019 中国·石泉鬼谷子文化高峰论坛开幕

本报讯(通讯员 孟少猛)9月23日,2019中国·石泉鬼谷子文化高峰论坛开幕。石泉县委副书记、县长周耀宜出席会议并致辞。中国先秦史学会、国内知名鬼谷子文化研究专家学者和相关机构负责人,省内专家学者和文化名人,县委、县人大、县政府、县政协相关领导,县全域旅游领导小组部分成员单位负责人,石泉县鬼谷子文化研究会部分会员代表及媒体记者共150余人参加会议。

中国社会科学院学部委员、中国先秦史学会名誉会长、中国社会科学院古代史研究所研究员宋镇豪致开幕辞。他说,石泉县致力于研究和弘扬鬼谷子文化并不断取得新成果,以鬼谷子文化为依托的鬼谷岭国家森林公园也正式开园,必将推动石泉文化和经济社会高质量发展。鬼谷子文化是中华民族共同的精神财富,希望以本次高峰论坛为契机,共同把鬼谷子文化保护好、传承好、弘扬好。

周耀宜在致辞中称,石泉人民始终将以高度的文化自信和文化自觉,深入挖掘、广泛弘扬鬼谷子文化,先后挂牌成立鬼谷子文化研究会、中国先秦史学会鬼谷子文化研究基地,编辑出版《鬼谷子研究论文集》等专著11部,编印会刊20余期,形成研究论文300余篇,开办鬼谷子智慧大讲堂,注册鬼谷子文化商标,开发系列鬼谷子文化特色产品,特别是围绕文旅融合,打造了以鬼谷子文化为核心的中国鬼谷子文化小镇和云雾山鬼谷岭景区,鬼谷子文化品牌影响力不断扩大。中国·石泉鬼谷子文化高峰论坛再次举办,必将在推动鬼谷子文化研究、抢救和保护鬼谷子文化遗产、利用和开发鬼谷子文化上留下浓墨重彩的一笔。

北京师范大学历史学院教授李锐宣读大会贺信,中国秦汉史学会、中国魏晋南北朝史学会、南开大学历史学院、四川大学历史文化学院、中国先秦史学会等单位纷纷发来贺信贺电,预祝大会取得圆满成功。中国先秦史学会副会长、湖州学院湖州发展研究院院长、教授李学功宣读中国先秦史学会关于在石泉县成立“中国先秦史学会鬼谷子文化研究委员会”的决定。

中国先秦史学会鬼谷子研究会名誉会长、国防大学教官房立中,浙江工商大学中国旅游文献研究所所长、教授徐日辉,中央民族大学哲学与社会学院教授谢路军,中国先秦史学会鬼谷子研究分会副会长、河南淇县原政协主席席昭安,北京纵横智慧有限公司董事长兰彦岭五位专家学者分别作了精彩的主题演讲报告,专家学者们独到的见解和高深的思想,赢得与会人员的阵阵掌声。

石泉县云雾山鬼谷岭景区正式开园迎客

本报讯(通讯员 许兵)9月23日,石泉县云雾山鬼谷岭景区正式开园,为来石泉的游客增添了一处旅游休闲的目的地。开园仪式由石泉县政协主席程达斌主持,中国先秦史学会会长宋镇豪、石泉县政府县长周耀宜分别致辞,安康市文化和旅游局局长杨海波宣布景区开园。

云雾山鬼谷岭景区石泉县文化旅游重大骨干项目,景区总体规划面积约80平方公里,总投资30亿元,分三期建设。景区按国家AAAAA标准,以鬼谷子文化为抓手,依托云雾山雄奇秀美的原始自然风光精心打造。景区总体规划布局为“一心、三线、三镇”,一心是以鬼谷岭天台观为核心;三线是中、东、西三条旅游线路;三镇是中线农家堡聚小镇,即鬼谷岭文化生态旅游区,西线是银杏坝休闲养生小镇,即龙洞沟康体养生度假区,东线为三官庙运动小镇,即大溪沟户外运动及徒步探险区,是集旅游观光、休闲度假、生态康养、户外探险为一体的文化生态景区。四年来投资3.4亿元,建成了以鬼谷子文化为核心的中线景区,主要包括智海综合服务区、游客接待中心、智海水库、祭祀明堂、鬼谷子纪念馆、旅游观光道路、启智门及南北广场和商业街、登山观光步道及沿线景观节点、智慧景区管理平台、天台观遗址抢险加固和环境整治等工程,现已具备正式运营开园条件。

周耀宜在致辞中介绍,近年来石泉县坚持宜居、宜业、宜游的“三宜”石泉战略定位,依托得天独厚的自然资源禀赋和厚重的历史文化积淀,坚持把全域旅游作为富民强县的战略支柱产业,着力打造“秦巴水乡·石泉十美”旅游品牌,先后建成燕翔洞、中坝峡谷、汉江古城3个AAAA级景区,子午银滩、中坝作坊小镇2个AAA级景区和4个省级旅游名镇、7个省级旅游示范村。同时围绕“一心、三区、多点”全景石泉空间布局,大力实施精品景区打造、乡村旅游拓展、公共设施完善、服务品质提升、宣传营销促进、旅游环境优化六大工程,形成了全域旅游发展的新格局。云雾山鬼谷岭景区正式开园,标志着石泉旅游发展迈上了新征程,对于提升石泉鬼谷子文化品牌知名度,加快推动全域旅游发展具有十分重要的意义。希望相关部门和公司继续把景区建

强建精,把服务做细做优,把品牌叫响叫亮,着力把鬼谷岭景区打造成休闲娱乐的好去处和特色经济的增长点。

宋镇豪代表中国先秦史学会对云雾山鬼谷岭景区开园表示热烈祝贺,他说,2003年首届中国鬼谷子文化学术研讨会在石泉召开,大会向石泉提出了利用鬼谷子文化开发云雾山鬼谷岭景区的建议,石泉县积极采纳建议,通过16年的持续努力,终于迎来了云雾山鬼谷岭景区正式开园,既彰显了石泉敢为人先奋发求变的精神风貌,也彰显了先秦史学人一丝不苟的学术追求和为当代经济社会发展服务的精神。景区的建设打造为弘扬鬼谷子文化,更广泛多领域多方面多层次研究和利用鬼谷子文化开辟了广阔空间。



9月23日,石泉云雾山鬼谷岭国家森林公园正式开园,23日至25日景区免门票进入,该景区距县城约二十公里,从县城出发大约40分钟的车程,便可到达鬼谷岭景区。

整个云雾山鬼谷岭国家森林公园景区分为三部分,分别是智海-智山-智殿。

第一部分的景观——智海。《易经》的智慧与《鬼谷子》的奇谋共同碰撞出了这一智慧的海,彰显了鬼谷子文化的博大精深和海纳百川。从智海往右走是秦楚长廊,亭廊相接合纵八方。因鬼谷岭地理位置特殊,处于秦楚交界和子午古道的交汇点,自古以来都是兵家必争之地,日出秦,三日到楚就是鬼谷岭历史区位的一个概括。往左走是景区的游客服务中心、餐厅以及宾馆,游客可在此处用餐、咨询和休息。游客中心的对面是停车场,自驾而来的游客可将车停放在此处。在祭祀广场的

石泉云雾山 游览攻略

下方也有面积很大的地下停车场。从智海出发,正前方是入山之门——问道门与寻仙桥,由此便可登上鬼谷岭,拜谒鬼谷仙师,体悟纵横捭阖之奥妙,感受鬼谷仙山之神奇。

走过问道门、寻仙桥,需要攀登216阶梯的智圣道,然后就到了祭祀广场的正门——问道门。祭祀广场内左边的建筑叫纵横亭,里面摆放着大鼓,鼓振群山,气势恢宏。右边是拜师楼,里面放着古钟,钟鸣幽谷,洗涤心灵。纵横捭阖是鬼谷先生一生最为突出的学术贡献,他认为事物皆为两面,也是这门学说为秦统一中国拉开了序幕。在广场两侧有12根智圣柱,示意为中国的十二地支。祭祀明堂主体建筑为先秦古风,集中展现了以鬼谷子文化为主体的先秦文化特色风貌。殿内供奉的正是鬼谷仙师,两边就是他的得意弟子苏秦和张仪。在祭祀明堂的下方是鬼谷子纪念馆,占地2100平方米,流水线长190米,共分8个展厅,将鬼谷子一生的学术贡献以及对后世的影响都浓缩在这个纪念馆内。

从鬼谷子纪念馆沿山路往上走便来到了梨树湾换乘点,从这里坐景区公交前往第二大核心区域,启智门观光区,车程大约8公里。这也是鬼谷岭景区的第二个部

分——智山。智山全长2.3公里,整个启智门观光区共有九段构成,分别是一元广场、两仪通道、三生万物广场、四象广场、五行地铺、六和观景平台、七星灯阵、八方休憩平台、九宫格地铺。

观光完启智门部分的历史文化区域后来到鬼谷岭遗址遗址观前,从这里启程到山顶的天台观遗址区,一边可以领略大自然赐予鬼谷岭的无限风光,一边还可以感受鬼谷岭山间的历史遗迹。去往天台观遗址区之间现存五道天门遗址。

途中的景观有天桥、拜师坛、鸳鸯树、遇仙桥、鬼谷子靴、太极林、棋盘石等。经过约一个半小时的攀登后,便来到了鬼谷岭景区的第三部分——智殿,也就是著名的天台观遗址。据文献记载,天台观原为鬼谷子庙,始建于西晋,发展于隋唐,鼎盛于明清,经过历代修葺,占地百亩,规模宏伟,殿堂房舍多达108间。清乾隆四十五年(1780)《重修天台寺序》碑刻,“可异者明碑记载,鬼谷子经历之处,唐宋迭兴之由”,咸丰七年(1857)功德碑“云雾天台自晋朝开建唐宋元明兴废之事不可记也”等碑文溯源,印证了石泉乃“鬼谷子文化重要发源地”的事实。

游览小贴士:

1. 鬼谷岭国家森林公园开园时间为8:00-17:30(17:00开始清园),停止售票时间为16:00。
2. 9月23-25日前三日免门票开放(每日限1000人)。
3. 景区有自助餐28元一位。
4. 启智门至天台观需要徒步登山,爬山虽然是一项很好的有氧运动,但并非人人适宜;爬山前哪怕不渴也要喝一杯水;注意爬山节奏,途中休息,尽量不要坐在潮湿的地上或风口处,每次休息时可以按摩腿部肌肉,防止肌肉僵硬;老年人要量力而行。
5. 山顶气温落差大,记得备一件厚衣服。

